

# 我的『小魔众』我做主

「参与式」文创获中国青少年青睐



动画《降魔成道》中的“小魔众”形象。

新华社兰州11月28日电 不再是简单地买卖商品,“参与式”文创正在中国青少年间流行起来。

用亲手创作壁画形象的方式,来阐释有1600多年历史的敦煌莫高窟,这让从北京中关村中学来到敦煌研学的夏博文感到新奇。在看洞窟、听讲座、赏动画后,他以线描图为基础,重新创作了源自壁画的“小魔众”形象。

与他同堂的还有130余名远道而来的同学。在这些孩子笔下,相似的底稿被创作成迥异模样。有的“小魔众”一身通红,手执铁棒,充满力量。有的则一脸“萌像”,手握的铁锤竟开出花朵。

参与课程设计的敦煌研究院

文化创意研究中心工作人员陈瑾介绍,在敦煌壁画中,这些“小魔众”代表着贪、嗔、痴等成佛过程中需要克服的“心魔”。而经过创新演绎,这些憨态可掬的“小魔众”呈现出更加多元的性格,展现出作者内心的童真。

“和直接欣赏壁画相比,参与创作不仅让艺术更易接受,也让我对敦煌的理解更深了。”夏博文说,“这个课程让我看到,在中国还有一个有美丽景色和灿烂文化的地方。”

更让他惊喜的是,他和同学们的作品还“动”了起来。敦煌研究院数字展示中心游客服务科科长张世军介绍,他们将所有画作整理

分类,让“小魔众”的动作有连贯性,并用学员的创作作品替换动画原作的部分内容。

“看着我们的作品被整理成动画,并融入动画原作中,感觉挺自豪的。”夏博文说。

近年来,文化创意产业在中国发展火热,不少文博机构“唤醒”沉睡的历史文化资源,将其变为年轻人喜爱的商品。如故宫文创产品中,一款名为“冷宫”的冰箱贴,就深受年轻人追捧。

而充满想象力的青少年,更期待自己的创意能够发挥。“我希望从博物馆中获得的不仅是知识和产品,更能参与其中。”夏博文说。

这一需求催生了文博机构研发“参与式”文创课程。比如国家一级博物馆甘肃省博物馆开设了“修复彩陶罐”的课程。比如敦煌研究院推出了“念念敦煌”文创品牌,这次“小魔众”创作便是其中之一。

在陈瑾看来,调动每一位观众的情感,让他们与文化遗产共同合作完成一幅作品,正是文化创意的关键。“我们不是去展示单一的、平面的文化,也不是让大家看看就走,而是需要参与者在课程中探寻、释放自我,最终激活传统文化。”



学员创作的“小魔众”形象。



敦煌研究院“念念敦煌”课堂。图片由敦煌研究院提供

## 省青少年拳击冠军赛珠海开赛

15支代表队 257名运动员参赛



省青少年拳击冠军赛比赛现场。本报记者 郭秀玉 摄

本报讯 记者郭秀玉报道:展示拳击运动的力量与技巧,锤炼坚毅的品格和永不言败的精神,11月26日-12月1日,2018年广东省青少年拳击冠军赛在珠海市体校开赛,共有来自广州、深圳、东莞、佛山、肇庆等15支代表队257名运动员参赛,展示扎实的功底和精湛的技艺。

比赛由广东省体育局主办,是全省青少年拳击项目最高级别赛事,参赛单位为各地级以上市及省青少年竞技体育学校。竞赛项目包括青少年男子18项和青

少年女子13项,按年龄划分为甲、乙、丙组。其中,甲、乙组参赛者是获得省运会前8名的运动员;未获得前8名但已在省注册的运动员也可参赛,只是人数有所限制。丙组人数未限制,符合年龄者凭二代身份证即可参赛。

据介绍,我市青少年拳击运动在省内外一直处在前列水平,但项目普及和推广不够,本次比赛为我市青少年拳击运动员提供了更广阔的平台,也给小年龄段的运动员带来更多锻炼机会。

## 珠海市民健身运动会围棋赛收子

1100名小棋手纹枰论道

本报讯 记者古春婷报道:2018珠海市民健身运动会围棋比赛近日在香洲区造贝学校举行。比赛由市体育总会主办。来自我市百余所中小学、幼儿园共6个组别的1100名小棋手经过激烈争夺,最终,珠海第一中学、紫荆中学、香洲六小、香洲十二小、香洲十一小、启雅嘉园幼儿园、南屏中心幼儿园分别获得甲组(高中、初中)、乙组、丙组、丁组、幼儿大班组、幼儿中班组

过五轮精彩博弈,奖项花落各家,汪泰民、刘彦希、黄景晖、李梓瑜、陈德熙、孔令妍、蔡东圻、胡馨予、杜永睿、仇鑫睿、任轩玉分别获得甲组、乙组、丙组、丁组、幼儿大班组、幼儿中组别的各项冠军。

据介绍,自2015年起,民进珠海市委积极开展“围棋进校园”活动,已在18所学校建立“开明棋院同心实践基地”,提供免费围棋课程,累计提供5400节课的义务围棋教学,深受家长欢迎。

更为激烈的个人争夺战经

长安汽车 CHANGAN

CCTV 国家品牌计划 行业领跑者

# 珠海恒越长安4S店

电话: 0756-8613111

地址: 珠海市香洲区前山工业区华威路105号(国际名车城内)

广汽 HONDA | 让梦想更现实 Your Dreams, Our Drive

本田汽车 HONDA

# 22万起

最高贴息 10000元

FUNTEC SPORT TURBO HONDA SENSING 安全超感

本田 AVANCIER

广汽本田珠海恒越店 销售热线: 0756-8630099 地址: 珠海市香洲区梅华西路885号(市公安局对面)